

**முஸ்லிம்களின் தனித்தேசம்
கிழக்கில் நேற்று பிரகடனம்!
ஒலுவில் பல்கலைக்கழகம் முன்பாக
ஒன்றுதிரண்டு எழுச்சிக் கோஷம்**

நாட்டின் பல பகுதிகளிலும் இருந்து வந்து கிழக்கில் நேற்று ஒன்று திரண்ட முஸ்லிம்கள் தங்களின் தனியான தேசியத்தையும் தனியான தேசத்தையும் (ஞநிநசயவந யேவழை) பிரகடனம் செய்தனர்.

ஒலுவில் தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக சமூகத்தின் ஆதரவுடன் நடை பெற்ற எழுச்சி நிகழ்வில் முஸ்லிம் மக்களின் இந்த அபிலாசைகள் அடங்கிய பிரகடனம் வெளியிடப்பட்டது.

எழுச்சிப் பேரணி மற்றும் முஸ்லிம் தேசப் பிரகடனம் ஆகியவற்றை ஒட்டி அம்பாறை மாவட்டக் கரையோரப் பிர தேசம் விழாக் கோலம் பூண்டிருந்தது. பச்சைக் கொடி அலங்காரம் எங்கும் காணப்பட்டது.

அரச அலுவலகங்கள், வர்த்தக நிலையங்கள், வங்கிகள், பாடசாலை கள் ஆகியவை பெரும் பாலும் மூடப் பட்டே இருந்தன. வாகனப் போக்கு வரத்தும் வெகு குறைவாகவே இருந்தது.

அம்பாறை, மட்டக்களப்பு, திரு கோணமலை மாவட்டங்கள் மற்றும்

தென்னிலங்கையிலிருந்தும் முஸ்லிம் கள் வந்து இந்த நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர். பல்கலை மாணவர்கள், பாடசாலை மாணவர்கள், ஆசிரியர் கள், மெளலவிகள், பொதுமக்கள் என்று பலதரப்பட்டவர்களும் நிகழ்வு களில் கலந்துகொண்டார்கள். பேரணிகள் பாலமுனையிலிருந் தும் அட்டப்பள்ளத்திலிருந்தும் காலை 9 மணிக்கு ஆரம்பமாகி 10 மணிய ளவில் ஒலுவில் தென்கிழக்கு பல் கலை வளாக முன்றிலை வந்தடைந் தன.

பேரணியில் கலந்து கொண்டோர் பதாகைகளையும், சுலோக அட்டை களையும் தாங்கியிருந்தனர். கோங் களை எழுப்பிச் சென்றனர்.

காலை 10.30 மணியளவில் ஷநாரே தக்பீர் அல்லாஹு அக்பர்' முழக்கம் வாணைப் பிளக்க தென்கிழக்கு பல் கலைக்கழக மாணவர் பேரவைத் தலைவர் முஹம்மது நவாம் தலைமை யில் முஸ்லிம் தேசப் பிரகடனம் செய்து மக்களின் அங்கீகாரம் பெறும் நிகழ்வு வெகுஉணர்ச்சிபூர்வமாக நடைபெற்றது.

முஸ்லிம்களின் தேசிய எழுச்சி யையும் அரசியல் அபிலாசைகளை யும் உள்ளடக்கியதாகப் பிரகடனம் அமைந்திருந்தது.

கடந்த காலத்தில் முஸ்லிம்க ளுக்கு ஏற்பட்ட உயிர் மற்றும் சொத்து இழப்புக்களை அறிவிக்கும் வகையி லான நினைவுச் சின்னமும் திரைநீக் கம் செய்து வைக்கப்பட்டது. இவற்றுடன் வளாக முன்றிலில் பொதுக்கூட்டமும் நடந்தது.

**முஸ்லிம் மக்களின்
அரசியல் அபிலாசைகள்**

முஸ்லிம்களின் அரசியல் அபிலா சைகள் பின்வருவன என்று நேற்று ஒலுவிலில் வெளியிடப்பட்ட பிரகடனத் தில் குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

- 1) வடக்கு - கிழக்கு முஸ்லிம் கள் தனியான அரசியல் சமூகம், தனி யான தேசிய இனம் அல்லது தனி யான தேசம் (ஞநிசயவந யேவழையெடவைல ழச யேவழை) இங்கு தேசிய இனம் அல்லது தேசம் என்பது பொதுவான அரசியல் உணர்வினால் பிணைக்கப்பட்ட பண் பாடு, கலாசார அம்சங்களில் தனித் துவமான மக்கள் கூட்டம் என்பதை குறிக்கின்றது.
- 2) வடக்கு - கிழக்கு பிரதேசம் முஸ்லிம்களின் பாரம்பரிய தாயகம்.
- 3) வடக்கு - கிழக்கு முஸ்லிம் கள் தமது அரசியல் தலைவிதி யினை தாமே தீர்மானித்துக்கொள் ளும் சுயநிர்ணய உரிமை கொண்ட வர்கள்.
- 4) இன்றைய அரசியல் சூழலில், வடக்கு - கிழக்கு முஸ்லிம்கள் செறி வாக வாழும்

பிரதேசங்களை ஆள் புல எல்லையாக கொண்டதும், அரசி யல் ரீதியில் சமத்துவமானதுமான ஒரு சுயாட்சி.

அரசியல் அதிகார அலகு, அரசியல் தீர்வில் எமக்கு உறுதிப்படுத்த தப்படல் வேண்டும்.

வடக்கு - கிழக்குக்கு வெளியே தென்னிலங்கையில் சிதறி வாழும் எமது சகோதர முஸ்லிம் மக்களது சமூக, பொருளாதார, அரசியல், கலா சார உரிமைகள் நியாயமான முறையில் உறுதிப்படுத்தப்படவேண்டும். அதற்காகக் குரல் எழுப்புவதும் போராடுவதும் எமது கடப்பாடு ஆகும்.

இப்படி பிரகடனத்தில் குறிப்பிடப் பட்டிருக்கிறது.

உடனடி கோரிக்கைகள்

ர் சமீபத் தீர்வில் முஸ்லிம் களின் சுயாட்சி பிரகடனம்.

ர் அபிவிருத்தி நிதியில் முஸ்லிம் களுக்கு பங்கு.

ர் முஸ்லிம்களின் தலைமைத் துவங்களின் ஒற்றுமை.

ர் சமாதான பேச்சுக்களில் தனித் தரப்பாக பங்கு கொள்ளாதல்.

ர் இறுதித்தீர்வுக்கு முஸ்லிம்க ளின் சம்மதம் பெறவேண்டும்.